

# 新县:新型农村社区建设实现农民“小康梦”

信阳消息(蒋 仑)在新县陈店乡梅花新型农村社区,这里的村民们都会自豪地自诩为“城里人”。

的确,进入该村,映入眼帘的是一排排整齐的别墅,青砖碧瓦,房屋宽敞明亮,道路干净整洁……不是亲眼所见,很难相信这里住的都是地地道道的农民住处。这里依山傍水,地势平坦,交通便利,基础设施配套齐全,农民家门口就业一样能挣钱。其实,梅花新型农村社区只是新县新型农村社区建设成果的一个缩影。

近年来,新县结合实际,科学规划,出台了《新县新型农村社区建设指导意见》和《新型农村社区建设工作方案》,着力打造具有豫南特色的新型农村社区,农村生产生活条件大为改善。2012年10月19日,全国政协副主席、时任河南省委书记卢展工在陈店乡梅花新型农村社区调研时说:“看到老区人民群众生活水平提高,我们很高兴,希望有更多农民能

够真正过上小康生活。”

“新型农村社区建设的扎实有效推进,不仅实现了农民向市民的转变,最重要的是农民的生活质量有了质的提高。”新县县委书记杨明忠这样说道。

促进了土地资源集约化。新县按照人均规划建设用地不超过100平方米指标,规划建设60个新型农村社区,通过拆旧建新和土地增减挂钩,腾出旧村优质土地作为耕种用地,将地理位置好的不适合耕种的土地作为住宅用地,可节约土地1.5万多亩,节约复垦的土地用于产业发展用地和城乡建设用地,进一步优化配置了土地资源。

推动了基础设施城镇化。该县的新型农村社区基础设施和公共服务设施全部参照城镇社区标准建设,现已累计完成投资11亿多元,配套农民健身场所40多个、各类专业及综合市场70多个、农民书屋28个、村邮站37个、村卫生室

41个,添置健身器材160台(套),植树24.7万株,建成农民新居4826套,2万多名农民搬出旧房进新居。

加快了现代农业产业化。该县以新型农村社区为中心,以龙头企业、合作社为带动,以油茶、茶叶、淮南猪等特色产业为支撑,推动土地连片集约经营,逐步形成产业向社区集中的发展格局,农业产业化水平不断提升。陈店乡梅花村依托新型农村社区建设,引进九龙公司、鼎兴公司等龙头企业和福山源茶叶专业合作社,实现1万多亩土地整村流转用于发展油茶、茶叶、花卉、苗木等高效农业。

实现了公共服务均等化。该县通过身份转变、就业转移等方式,1.2万名社区居民实现“农转非”,1296人由农村低保、“五保”转为城镇低保,养老保险参保率达95%以上。社区从事二、三产业的农户已占到农户总数的85%以上,来自二、三产业的收入占到了居民收入的87%以上。



5月18日,在固始县产业集聚区内的居一机械有限公司车间,工人们正在对产品进行检测。

据了解,目前该县产业集聚区机械制造业总投资已超10亿元,初步形成以机械精加工为主导产业的集聚区,填补了我国中西部地区精密机械加工的空白,提升了集聚区发展质量。

高伟 摄



5月18日,潢川县电业局根据全局线路运行情况和工作安排,组织7个城乡供电所对10千伏魏5、魏7线开展集中大修工作,确保迎峰度夏期间该区域居民用上“舒心电、放心电”。图为电力员工正在高空作业。

杨君 摄

## 浉河区游河乡

### 开展安全生产大检查

信阳消息(涂家厚)为了有效遏制建筑施工安全事故的发生,确保全乡各施工单位生产安全,浉河区游河乡近日组织镇国土资源所、村建中心、安监办等单位对全乡各类在建工程开展安全生产大检查活动。

此次活动重点检查各类房屋建筑、交通、园林、水利工程、电力设施等安全情况。对发现的安全隐患下发核查意见反馈表和整改通知书,对逾期不整改到位,责令停工。同时对在建工程设立安全生产管理机构、配备专职安全管理人员,就落实“企业月检、项目部周检、班组日检”等制度情况进行督查。

目前,通过开展此次安全生产大排查活动,增强了在建工程施工单位“安全第一,生命至上”的意识,强化了落实了施工单位安全生产管理责任,提升了施工单位的应急能力和安全管理水平,确保了建筑工地安全生产工作安全、顺利、有序地开展。



近日,浉河区车站办事处邀请区消防大队教员在新华东路新建街服装批发市场,给这里的商户和居民现场宣传消防安全知识及演示消防设备的使用,以提升辖区商户、居民的消防安全意识和应急处置能力。图为消防大队教员正在演示灭火器的正确用法。

沈勇 摄

## 商城县药监局

### “四加强”突出食品药品安全监管

信阳消息(陈青峰 黄俊杰)为扎实做好安全生产工作,商城县食品药品监督管理局对内加强管理,对外强化监管,以“四加强”突出食品药品安全监管。

强化领导和责任意识,成立了以主要领导任组长的安全生产工作领导小组,并与各股室负责人签订安全生产责任书,落实安全生产工作责任,形成主要领导亲自负责、分管领导和各股室负责

人各负其责的领导和责任体系。

加强内部管理,强化机关内部安全生产意识。组织干部职工认真学习安全生产的各项法律法规,并在局机关安装了监控探头,为局机关的安全生产工作提供重要保障。

强化食品药品监管,保障食品药品安全。年初根据工作实际,制订食品药品监管工作方案并适时开展专项整治,重点加强对大中型餐饮单位、旅游景

区餐饮单位、学校食堂、大型医疗机构、药品经营企业的监管,强化食品原料、食品添加剂、基本药物、重点品种药械的监督检查,确保全县食品药品安全。

强化食品药品安全生产应急工作。分别制订了食品、药品安全生产应急预案,建立了领导带班和值班制度,公布了举报电话,保证了食品药品安全生产应急工作开展。

# 光山县首座35千伏简易变电站破土动工

信阳消息(张 磊)5月16日上午,光山县首座35千伏简易变电站在文殊乡壮山村破土动工,这是该局以“三小”(小三相变、小单相变、小简易站)治“三低”(低电压、低效能、低可靠性)的具体表现,为文殊乡东岳、杜槐、壮山、南王岗等四个村今年迎峰度夏期间安全可靠供电打下坚实基础。

东岳、壮山等四个村位于光山县文殊乡东北部,一直只有金7线一条10千伏供电线路,石料加工企业大小小有10多家。“每逢用电高峰时段,饭煮不

熟,空调成了摆设。”在35千伏简易变电站施工现场,壮山村支书黄宏新如是说。

今年4月16日,光山县人大常委会组织开展了电网建设与改造工作专题调研,县人大代表、杜槐村支书李桂兰在座谈会上以亲身经历讲述了供电“卡脖子”、“低电压”给当地百姓生产、生活带来的纠结和困扰。为此,该县电业局紧紧抓住简易变电站“投资少、工期短、运行经济、便于管理”的特点,借鉴信阳供电公司“三小”治“三低”的电网建设经验,利用自筹资金,因地制宜、紧锣密鼓地开

展简易变电站建设工作。该站建设得到光山县委、政府和乡村两级组织的大力支持和帮助。

“此简易站总容量2500千伏安,位于负荷中心,占地面积仅140平方米,是一座各种保护齐全、无人值守、可远方操控的现代化变电站,预计今年6月30日前投入使用。”光山县电业局生产技术部副主任叶延军介绍了该工程的概况,该站投运后,将缩短供电半径且显著改善文殊乡东北部电压质量,确保当地百姓用上“放心电、舒心电”。

## 潢川:着力打造安全大畜牧

信阳消息(胡晓川)“十一五”以来,潢川县紧紧围绕转方式、调结构、树品牌,大力推行畜牧业生产规模化,畜牧业养殖标准化,目前,潢川畜牧业发展得如火如荼。

为避免发生“瘦肉精”和兽药残留问题,该县一是强化学习与宣传。印制发放宣教手册,刷写标语,通过深入开展宣传学习,使畜牧行业生产经营单位明确《畜牧行业生产经营单位主体责任》的要求。二是强化执法与监管。重点做好畜资生产经营、动物源性畜产品流通环节的执法监督力度。三是强化责任和领导。建立完善的组织领导体系,全面实施县级分片管理、乡镇分片包干;建立完善的指标考核体系,把监管生产经营单位主体责任落实情况,与产业优惠政策享受及项目扶持等挂钩,让遵纪守法的企业切实得到实惠。通过多层次、多渠道、多方式、全方位的宣传教育,使生产经营单位明晰《畜牧行业生产经营单位主体责任》要求,树立主体责任意识,切实承担起主体责任,全面营造“政府推动、舆论带动、企业主动、社会联动”的社会氛围,切实建立起“企业主责、政府领导、部门监管、社会参与”的畜产品质量安全监管体制。

据了解,近年来,该县培育出了华英、豫鸣、康缘、中州牧业等一批龙头企业,形成了樱桃谷鸭、生猪两大现代农业产业化集群,先后被授予全国肉类生产百强县、全国水禽养殖基地示范县、全国生猪调出大县、国家级无公害农产品标志推广与监管示范县、全省畜牧20强县、全省40个畜牧业发展重点县、全省生猪出口基地县、全省畜牧产业化先进县等多项殊荣,畜牧业已经成为潢川县县域经济发展的重要支柱产业。

## 罗山县青山镇

### 油菜机收率达87%

信阳消息(方建兵)5月16日,罗山县青山镇镇洪河油菜示范基地,一辆大型油菜收割机声隆隆地走过。“10亩油菜田,两个人一星期的活,用油菜收割机一天就做完了。秸秆经过收割机粉碎后,直接还田作肥。”油菜种植户方太平说。

青山镇是全县油料主产区,油菜种植面积达0.8万亩。近年来,该镇大力推广油菜生产机械化,提高生产效率,降低生产成本,减少秸秆焚烧带来的环境污染。

该镇组织引进适应当前油菜品种的新型油菜生产机械,选育和推广适应机械化作业的油菜新品种,在此基础上,向农民大力宣传推广油菜生产机械化技术。以农机大户和油菜种植大户为重点,按照“工作到户、服务到机、指导到田”的要求开展技术培训和售后服务。积极探索农机与农艺相结合的有效模式,将增密直播、机械收割、秸秆还田有机配套,实施油菜轻简化栽培技术,为推广油菜机械化作业提供技术保障。

目前,该镇已投入油菜收割机械10台套,机收油菜面积0.7万亩,油菜生产机械化率提高87%。